

1957年10月1日创刊

两条广佛客运班线调整为市际公交线

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员梁丽文报道：近日，记者从佛广集团获悉，广州公交集团二汽公司将原官窑汽车客运站至广州市汽车客运站市际客运班线、西樵汽车客运站至广州市汽车客运站客运班线调整为市际公交客运班线营运，线路编码分别为广佛001线、广佛002线，两条线路正式运营。

据介绍，原广州市汽车客运站至官窑汽车客运站市际客运班线、广州市汽车客运站至西樵汽车客运站客运

班线调整为市际公交化客运班线营运，线路编码分别为广佛001线、广佛002线。这意味着，这两条线路将新增多个沿途停靠站点，方便乘客上下车和出行便利。

调整后，广佛001线途经永安大道、松岗大道、广佛高速、增槎路、内环路、环市西路，从官窑汽车站、广州市站发车，停靠万石、显子岗（南国桃园路口）、狮山派出所松岗警务区、显岗、大沥汽车客运站、大沥新都会，全程36公里，约90分钟，首班06:10、尾班

20:00，发班间隔约30分钟，全程票价16元。

广佛002线途经S15、S113、龙溪大道、花地大道、内环路、环市西路，从西樵汽车客运站、广州市汽车客运站发车，停靠南庄医院站，全程50公里，约120分钟，首班06:30、尾班19:10，发班间隔约30分钟，全程票价28元。广佛001线、广佛002线实行分段收费，广大市民可通过站内购票、刷交通卡、微信线上支付等方式购票乘车。

20

星期三 < 己亥年十月廿四 >

A13



佛山新闻

2019年11月

20

星期三 < 己亥年十月廿四 >

推进工业设计发展 争创全球“设计之都”

2020年至2022年，专项扶持资金每年不少于2000万元

今日关注

羊城晚报记者 欧阳志强

11月19日上午，佛山市政府召开了2019年佛山“市长杯”工业设计大赛活动颁奖暨工业设计工作会议，为2019年“市长杯”优秀作品颁发了奖杯。会议透露，2020年至2022年，市级财政每年将安排专项扶持资金不少于2000万元，用于对推进工业设计发展的4类事项提供资金扶持，力争到2022年，全市工业设计收入达到30亿元，争创全球“设计之都”。



广东工业设计城 羊城晚报记者 张韬远 摄

助推工业设计发展 制定系列政策

为构建工业设计高水平发展的体制机制，市工业和信息化局于2019年10月至11月推出了《佛山市人民政府办公室关于加快工业设计发展的指导意见》《佛山市工业设计发展三年行动计划》（以下简称《行动计划》）和《佛山市工业设计发展扶持专项资金管理办法》（以下简称《扶持办法》）等三份政策文件。

“佛山工业设计”品牌塑造工程主要包含三大措施：佛山“市长杯”工业设计大赛、“佛山工业设计周”和争创“设计之都”，制定详细计划，争创联合国教科文组织创意城市网络（UCCN）的全球“设计之都”。

设计片区优化工程以打造“一核双基两翼两圈”的总体布局为目标。“一核”指的是围绕广东工业设计城着力打造佛山“工业设计产业核心区”。“双基”是指挖掘和提升工业设计发展和创新的人文品牌，夯实佛山市工业设计发展的“文化”和“创客”两大基石。“两翼”即为构建“泛家居工业设计产业链”和“装备制造工业设计产业链”，以工业设计实现禅城石湾镇街道、南海狮山镇、顺德北滘镇、高明荷城街道、三水乐平镇和西南街道等泛家居基地的产业链接，构建“泛家居工业设计产业链”。以工业设计实现禅城

张槎街道、南海狮山镇、顺德大良街道、高明荷城街道、三水乐平镇等装备制造业基地的产业链接，合力打造“装备制造工业设计产业链”。

设计与产业聚合工程包含建设国家级、省级工业设计中心，推动中小设计企业孵化成长，支持工业设计产业聚集区载体建设，引导和支持广东工业设计城、顺德创意产业园、陶谷小镇、佛山泛家居电商创意园、佛山创意产业园等项目建设。同时，力争在三年内促成2000对以上的制造与设计结伴项目。

高端设计人才引育工程通过“引智”和“育才”两手抓来实现突破，创建“佛山工业设计智库”，出台《佛山市高端设计人才认定标准》，吸引市外高端设计人才。培育20家校企合作设计创新实训基地和产业学院，推动设计继续教育和设计培训交流。

公共服务载体建设工程将重点支持建设5类平台，包括推进工业设计研究院建设、构建工业设计基础研究和基础数据类平台等。

专项扶持资金不少于2000万元/年

根据《扶持办法》，2020年至2022年，市级财政每年将安排专项扶持资金不少于2000万元，用于对推进工业设计发展的4类事项提供资金扶持。这4大方向分别是工业设计重大活动、工业设计中心和工业设计研究院建设、工业设计创新能力示范项目建设和工业设计产业集聚建设。

工业设计重大活动方向包含5个类别，第一是“市长杯”工业设计大赛，每年相关赛事活动经费补助不少于300万元；第二是冠名“佛山‘市长杯’”的工业设计重大活动，每年评选不超过5项，按活动投入经费的30%给予事后补助，每项活动最高补助金额不超过20万元；第三是“省长杯”和中国优秀工业设计奖获奖单位，按所获相应奖金的50%给予一次性奖励；第四是打造“佛山工业设计智库”。每年投入不少于60万元用于开展《佛山市工业设计发展年度报告（蓝皮书）》《佛山市工业设计创新指数》等专项创新研究和工业设计行业发展动态研究；第五是对争创全球“设计之都”等对塑造佛山市工业设计品牌具有重大意义的专项活动采取“一事一议”的方式

予以支持。

工业设计中心和工业设计研究院建设方向，对经认定为国家级工业设计中心或国家级工业设计研究院的单位，给予300万元的一次性补助；对经认定为省级工业设计中心或省级工业设计研究院的单位，给予100万元的一次性补助。

每年评选不超过30个工业设计创新能力建设示范项目，对入选示范项目的工业设计企业、已设立工业设计部门的制造业企业，给予一次性事后补助，单个项目最高补助金额每年不超过30万元。其中，对入选的前三名示范项目，每个项目增加补助20万元。

工业设计产业集聚建设方向，重点支持依托工业设计类高校、高新区、开发区（工业园区）等具有明显辐射带动效应的工业设计产业集聚建设。支持工业设计共性关键技术及基础软件研发、工业设计教育培训、工业设计大数据研究与应用、工业设计成果转化、工业设计国际交流、工业设计品牌孵化推广等工业设计公共服务平台建设。每年评选不超过5个项目，每个给予50万元的一次性补助。

文/图 羊城晚报记者 景瑾瑾

继此前《佛山市城镇小区配建幼儿园治理工作方案》发布后，佛山各区也陆续制定本区的落地方案并发布。记者19日获悉，南海区政府办公室近日发布了《佛山市南海区城镇小区配套幼儿园治理工作方案》（以下简称《方案》）。按照《方案》，要严格依标规划、配建幼儿园，要确保配套幼儿园如期移交、规范使用。新建城镇小区配套幼儿园移交当地政府或教育部门后必须办成公办幼儿园。小区配套幼儿园不得办成营利性幼儿园，现有已办成民办幼儿园的不得登记为营利性幼儿园。



《佛山市南海区城镇小区配套幼儿园治理工作方案》公布

小区配套幼儿园 不得办成营利性幼儿园



制图：张江

A. 要严格依标规划、配建幼儿园

《方案》指出，要严格依标规划幼儿园。中心城区改造、新城开发和居住区建设应将配套建设幼儿园纳入公共管理和公共服务设施规划建设，并按照相关标准和规范予以建设。

对已建成的城镇小区没有规划配套幼儿园或已规划配套幼儿园但不能满足实际需要的，各镇人民政府、街道办事处要依据国家和地方配建标准，通过就近新建、置换、购置、租赁等方式予

以解决；对正在建设（含已批复尚未开工）的城镇小区达到规定配建标准但未规划幼儿园，要建立责任倒查机制，查明问题原因，制定补救措施，依法调整规划，明确责任主体，责令限期整改；对历史形成的一定区域内零星住宅小区幼儿园短缺问题，要结合学前教育整体规划布局，在周边区域统筹规划新建规模适当、功能齐备、符合要求的普惠性幼儿园，满足适龄儿童入园需

求。对于需要回收、置换、购置、租赁的，原则于2019年12月底前完成；对于需要补建、改建、新建的，原则于2019年12月底前完成相关建设规划，2020年12月底前完成项目竣工验收。

同时，还要严格依标配建幼儿园。配套幼儿园应与城镇小区同步建设，分期建设的房地产开发项目，城镇小区配套幼儿园应当与首期项目同步开发、建设、验收并满足使用条件。

B. 已建成小区配套幼儿园应如期移交

同时，还要确保配套幼儿园如期移交。按照《方案》，已建成的城镇小区配套幼儿园应按照规定及时移交当地政府或教育行政部门。以划拨方式取得建设用地的配套幼儿园，原则上应于2019年12月前移交。以出让方式取得建设用地并已签订移交协议的，以2015年3月30日为节点分类施策。

开发商违规将未回收小区配套幼儿园办成高收费民办幼儿园或闲置不用、挪作他用的，各镇人

民政府、街道办事处应采取有效措施限期收回。开发商拒不移交的，相关项目不予办理房地产开发项目工程竣工联合验收或工程竣工验收备案，并按规定将其记入不良信用记录。产权归属开发商、个人的城镇小区配套幼儿园收回及补偿办法由各镇人民政府、街道办事处根据本镇街实际情况依法依规自行确定。

值得注意的是，还要确保配套幼儿园规范使用。《方案》要求，新建城镇小区配套幼儿园移交当

地政府或教育部门后必须办成公办幼儿园。小区配套幼儿园不得办成营利性幼儿园，现有已办成民办幼儿园的不得登记为营利性幼儿园。办成公办幼儿园的，各镇人民政府、街道办事处及有关部门要按照国家、省对公办幼儿园的建设规划和要求，依标准配置并结合实际不断优化办学资源；委托办成普惠性民办幼儿园的，要做好对相关机构资质、管理能力、卫生安全及保教质量等方面审核，加强对普惠实效及质量方面的动态监管。城镇小区配套幼儿园应优先满足本小区居民适龄儿童入园。

了家庭美德、家风家规家训等内容的上墙展示，并配有舞蹈室、羽毛球场、乒乓球室、青年活动室（青基室）、志愿者服务站、咏春馆、学膳坊等20多个大小活动场室，所有场室、资源向村民群众免费开放使用。

据了解，首批入选佛山市家教家风实践基地共5个，分别是禅城区南庄镇紫南村广府家训馆、南海区大沥镇凤池社区家教家风主题公园、顺德区乐从镇水藤村红基石党群服务中心、高明区荷城街道阮埇村阮北祠堂、三水区乐平镇华塘村松桂书舍。

顺德

佛山市首批 家教家风实践基地挂牌

羊城晚报讯 记者张韬远报道：11月19日上午，佛山市家教家风实践基地挂牌仪式在乐从镇举行。乐从镇水藤村红基石党群服务中心成为佛山市首批5个家教家风实践基地之一。市妇联主席曾颖、区妇联主席麦绮慧参加了挂牌仪式。

据了解，顺德区乐从镇水藤村红基石党群服务中心内设立了水藤村妇女儿童之家，聚焦家庭需求，开展丰富多彩的家庭文化活动，为水藤村的家庭文明建设打造一个集学习交流、休闲娱乐、健身活动于一体的功能服务平台。中心设置

禅城

火山公园开工建设 预计2021年初完工

羊城晚报讯 记者欧阳志强，通讯员孔燕翔、欧柔婷报道：未来，佛山市民逛公园、游火山遗址又添新址。近日，记者从禅城区公用事业服务中心获悉，禅城区王借岗火山公园已于日前开工建设，预计将于2021年初完工，此举将有利于保护佛山市古火山遗址，形成火山遗址特色主题。

火山公园建设单位禅城区公用事业服务中心负责人表示，火山公园是王借岗森林公园二期建设的一部分，王借岗森林公园分为三期进行实施，其中一期已建设完成并已于2015年向市民开放；二期建设分为沙口生态园和火山公园两部分，其中沙口生态园部分现正处于施工阶段，预计将于年底完工；三期也正按整体推进计划进行项目的前期设计阶段。而二期的火山公园部分已于日前开工建设，正进行登山步道建设，预计将于2021年初完工。

据了解，火山公园建设将围绕火山遗址建设。该火山遗址位于禅城区张槎街道王借岗的西南部，高约60米，形成至今约5200万年，这处火山遗址面积不足0.2平方公里，但是其典型的玄武岩柱状节理在省内乃至国内尚属少见，其剖面有较大的科研价值，不仅可



作为高等院校地理、地质专业良好的实习场所，同时也有着较高的旅游价值。

据介绍，火山公园面积约105530平方米，位于王借岗公园火山遗址周边，北至旧王借岗路，南至张槎西路延长段，西至东平路，东至现状村路。公园主要建设内容包括次入口广场门楼、登山道路、休闲廊架、山顶观景平台、空中栈道、景观亭、亲水平台、亲水栈道、景观花海、生态公厕等19项园建设施及康乐设施，并同步完善园区道路、公园配套等基础设施建设。

火山公园建设将按照“自然和谐、生态优先”的原则，通过生态修复，利用岩石和变化的地形，对裸露岩壁进行景观修复，对山体进行美化设计，开发旅游资源；在尊重原有地层的基础上，设置空中栈桥，并设置最佳观赏火山遗址原貌的游览路线。

南海

首批59名 民间高手被评为特色人才

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，佛山市南海区“官宣”首批59名民间高手被评为特色人才。他们中有电子竞技、曲艺、书画、运动的文体达人，有剪纸、舞狮、龙舟、老手艺的能工巧匠，还有养殖、种植、创新创业的技术能手。

据了解，该项申报不受国籍、户籍、年龄和身份限制。只要在南海区居住、工作、创业，其特长和手艺符合在全区范围内有特点、有专长、有影响，创造性成果得到社会认可，并作出较大贡献，或对乡村振兴战略有积极推动作用等条件，均可申报。创客、民间艺术工作者、民间优才、乡村振兴人才等人士，只要成功获评特色人才的，将可获得租房补贴、创业资助、培养资助、人才卡配套服务等多项扶持待遇。

南海区委组织部人才政策统筹科科长黄健忠介绍，前期

寻访中发现有些民间高手掌握了一定的技术或技能，具有一定的创业基础和技术支撑，但缺乏正确的培育引导和政策扶持，影响了一些民间高手的创业热情。尤其是民间能工巧匠培训提升机会少，一些民间技能技艺正濒临失传。南海区委联办副主任钟晓雄表示，希望借此推动民间高手发挥特长，带头开展“以老带新”的传帮带工作，推动其技艺、能力尽快由“好看”向“好用”转变。

据了解，南海还将加大力度支持特色人才新建各类创作工作室、创新团队等，并给予一定的经费、场所支持，发挥这些特色人才在队伍建设中的自我评鉴、自我管理、自我提升作用，以共同的兴趣爱好，集聚融合不同阶层、不同行业的各类民间高手，在全社会形成“人人皆可成才”的浓厚氛围。